

貧病患者但求溫飽好過年

本院員工發起 捐贈消費券病房送暖

文／編輯部



中國醫藥大學附設醫院
CHINA MEDICAL UNIVERSITY HOSPITAL



洪先生與寶寶帶著全院同仁滿滿的愛出院（攝影／盧秀禎）

國內經濟環境惡化，失業人口大增，本院發現有越來越多病患面臨生活困難的窘境，多名醫護同仁最近一再主動送白米、奶粉等物資給有急需的患者，社工室龍紀萱副主任與蔡教仁組長並在院內網站發起捐出消費券來雪中送炭，回響熱烈。中國醫藥大學暨醫療體系蔡長海董事長獲悉同仁這項有意義的行動，立即表示將配合捐款總額，個人提出對等捐助。

貧病的「邊緣戶」，急需社會各界關懷

本院設有仁愛基金，給予有需要的貧病患者急難救助，去年1月至11月已支出約600萬元，其中大部分是用於醫療開銷。但是，近來陸續發現不少住院病人雖有健保，一般醫藥費尚可負擔，但整個家庭的生計無著，連三餐溫飽都成問題，尤其是不符合社會救助標準的非低收入戶，亦即所謂的「邊緣戶」，處境更加無助。

這些病人或家屬往往不知如何向外求助，再苦也只能咬牙硬撐，護理人員在臨床照護時無意間得知，馬上伸出援手，就連其他床的家屬也深受感動，紛紛付出關懷，匯聚成景氣寒冬中的一股暖流。

醫護同仁伸援手，溫馨送暖春滿病房

單單在病嬰室，就發生幾起令人感動的事件。有個嬰兒因病切除小腸，只能喝價格昂貴的特殊奶粉，每3至4天需要一罐，一罐將近千元，每當奶粉快喝完了，護理人員提醒媽媽買了帶過來，總是沒有下文，護理人員問她，她起初欲言又止，最後才透露，家裡開銷大，只靠丈夫一人賺錢，她要照顧臥病的婆婆，也無法外出工作貼補。見她有難言之隱，後來只要奶粉快見底了，就有護理人員向同仁募款幫這名寶寶買奶粉，其他病人家屬獲悉，也捐贈奶粉和嬰兒衣物。

病嬰室張瑜珊護理長說，先前還有一名弱智的婦人生下早產兒，她到醫院看孩子時，身邊經常跟著稚齡女兒，她進病嬰室，



善用消費券日行一善 (攝影/盧秀禎)

小女孩就留在護理站，護理人員拿海綿蛋糕給她吃，她似乎餓極了，囫圇吞下，再給她一個，又是兩三口就吃個精光。原來，這戶人家的9名成員中，3人有智能或肢體方面的障礙，雖然不是低收入戶，但食指浩繁，剛好醫院員工福利委員會送給每名員工兩公斤白米，知情的醫護人員全把白米捐了出來，總共募集將近30包，分別送給包括這名早產兒在內的3名病嬰家庭，至少讓他們短期內不必擔心沒米下鍋。



醫護人員捐白米給貧困病患（攝影／盧秀禎）

林姓婦人一家遭逢急難，本院大力襄助

最近又有一名嫁到台灣的印尼籍林姓婦人在懷孕後期產檢疑似羊水栓塞，11月24日轉到本院緊急剖腹產，寶寶體重僅2460公克，住院保育，她則因心臟二尖瓣脫垂導致心臟衰竭，連同早產的兒子一併住院治療。林姓婦人曾病情好轉出院，由於沒有規則服藥，反覆發作，去年12月31日第三度住進加護病房，如今必須換心才能活命，在沒有施行心臟移植手術前，只能仰賴葉克膜維生系統來維持心肺功能。

她的丈夫洪姓男子從事資源回收工作，是列冊的低收入戶，原已有有年齡分別為11歲、10歲和8歲的3個兒子，均就讀國小，夫妻倆因為喜歡女兒，才會再懷第四胎，未料又是兒子。經由醫院通報，社會處介入處理，在林姓婦人尚未康復前，新生兒將暫時安置在寄養家庭。洪姓男子現在每天仍忙著外出撿拾資源垃圾，但回收物的價格直直落，一家6口未來的日子要怎麼過，他也茫茫然，只能過一天算一天。

3個缺乏母親照料的兒子，寒流來襲時去醫院探病，依舊打赤腳，沒穿外套，甚至穿著短袖，有個孩子穿爸爸的長袖上衣，因袖子太長，捲了好幾褶，令人看了鼻酸。洪姓男子尷尬的說，孩子有衣服，但是都不知堆到哪裡去了，一時找不到，只好將就著穿。因此，總務室特別代為選購3套適合男童的新衣和新鞋，讓他們穿著過新年，同時將醫院一日的資源回收物送給他，使他在過年前能夠輕鬆些，多點時間陪太太和孩子。

外科加護病房林麗華護理長表示，林姓婦人是低收入戶，不需要付什麼醫藥費，但是住院期間的消耗用品，例如尿布、溼紙巾等，她先生幾乎都不太能夠支應。前幾天，她拉血便，尿布用光了，別的病人家屬主動提供尿布，還有一位醫師一聲不吭的就到樓下買來3包看護墊供她使用。

員工響應自由樂捐，蔡董慷慨解囊

林正介院長說，醫療工作者需要的不僅僅是醫療專業，還需要愛心與同理心，員工們在各自崗位自動自發的善行，正是視病猶親的最佳寫照。

中國醫藥大學醫療體系許重義總執行長表示，全球性的景氣衰退，使得國內許多知名企業也被波及，裁員和放無薪假的對策紛紛出籠。本院員工雖然在這股亂流中較無被資遣或裁員的憂慮，但將心比心，體諒到其他業界員工失去職務帶來的經濟壓力，也鑑於景氣及大環境的氣氛不對，董事會決定今年首度停辦望年會，但發放每名員工500元，已有員工主動寫信表示，願將這500元捐給生活有急難的患者。

本院設立的仁愛基金，每年解決了許多貧困病患的燃眉之急，使能順利就醫，值此非常時期，院方期盼行有餘力的醫院員工，能夠捐出消費券或現金，多寡不拘，集腋成裘，提供正在挨餓受凍的患者家屬拿去買食物和日常用品，也歡迎院外人士鼎力贊助，相信只要國人同舟共濟，必可幫助更多同胞度過這個景氣寒冬，一同迎接春天的來臨。蔡長海董事長得知員工發起捐消費券助貧困病患的善行，十分感動，立即表示他個人將配合全體員工捐款總額，捐出相同金額，以共襄盛舉。☺



洪先生（左5）感謝本院的關懷（攝影／盧秀禎）